

文苑信息

(2014 年第 13 期, 总第 16 期)

天津师范大学文学院



2014 年 9 月 15 日版

天平座的你, 真的是“天平座”吗? ——文学院“文苑讲堂”举办第三场讲座

2014 年 5 月 29 日, 文学院“文苑讲堂”第三次讲座如期举行。本次讲堂由我院古代汉语教研室主任李玉平副教授为同学们做了题为《“天秤”的读音及其与“天平”的关系释疑——兼及天文学术语定称标准问题》的讲座。李老师的讲座从同学们熟悉的十二星座讲起, 分析了到底是“天秤座”还是“天平座”的读音, 为什么有人读天平, 有人读天秤(chèng)?

他指出, 在古代, “天秤”便用来指星宿, 而且“天秤座”符合“词根‘天’+标志事物形象的词根+后缀‘座’”这一命名习惯。而“天平”作为一个词来表示称量工具, 也是之后的才有的用法。所以, “天平”应该与“秤”等价, 所以叫“天秤座”是更为科学规范的。

同学们聆听讲座后觉得受益匪浅。同学们觉得李老师从大家喜闻乐见的十二星座中进行专业研究, 引经据典、深入浅出地为大家解释了有关天平座读音的问题, 让大家茅塞顿开, 大家今后也会细心从生活中发现问题, 进行科学研究。

文学院举办 2014 年就业经验交流会

6 月 11 日, 文学院 2014 年就业经验交流会在劝学楼举行。院党委副书记李蓉老师、学工办主任张玥等老师参加。2014 届本科生高书文、徐彦舒、李北、邓雪珊、卫晨月等几位同学就教师招聘、地方公务员考试、申请香港及欧美大学、本科生考取高校辅导员等问题依次介绍了备考经验, 并传授了自己独家的复习心得, 使得同学们更有针对性的了解相关问题。李蓉老师对活动进行了总结, 希望大家在今后的复习备考中取长补短, 注意保持心态平衡。

文学院喜迎学校院务公开工作互查第一组学院领导到我院检查工作

根据校工会文件精神及相关工作部署, 6 月 23 日, 由文学院、外国语学院、新闻传播学院、历史文化学院、法学院组成的院务公开第一组在学院多媒体会议室进行互查工作。我院党委书记刘红英, 副院长、院工会分会主席郭强作为互查工作首站的东道主, 热情迎接了参加互查工作的各位领导同志。互查交流会由我院党委书记刘红英同志主持。

现场互查交流会议中，各位领导悉心学习、听取了每个学院院务公开工作主要负责同志关于本院院务公开工作的简要介绍，观看了相应学院院务公开工作的多媒体展示，认真按照学校院务公开指标量化体系考察了相应学院院务公开工作相关具体材料。

互查交流会议的最终，大家形成以上共识，联合签署了《2014天津师范大学院务公开互查工作第一组互查报告》。

文学院党委组织党员集中收看静海县委纪检书记在线访谈节目

按照中共天津市委和学校党委要求，6月24日，文学院党委组织全体院领导、行政干部和部分党员教师在学院电子资料室集体收看了静海县委常委、县纪委书记安长海围绕纪检监察机关“转职能、转方式、转作风，深入推进党风廉政建设和反腐败工作”的在线访谈节目。

安书记强调转职能是核心，转方式是关键，转作风是保证。介绍了通过增设内部办案机构与精简外部议事协调机构相结合的方式，积极转职能；通过严肃执纪与强化监督相结合，大力转方式；通过加强监督与形成铁的纪律，实现转作风。

节目结束后，院党委书记刘红英总结到：通过这次在线访谈节目，让广大党员教师了解了区县级纪检部门如何开展纪检工作，以达到转职能、转方式和转作风的目的。每一位党员干部也要在开展群众路线教育实践活动的基础上，立足本岗，积极的转职能，转方式，转作风，为广大师生服务。

文学院党委在校庆祝中国共产党成立 93 周年暨“七一”表彰大会上受到表彰

7月1日下午，我校在会议中心大报告厅召开了庆祝建党93周年暨“七一”表彰大会，会上，文学院党委、党支部和优秀共产党员分别受到多项表彰。

文学院党委书记刘红英被评为校级“共产党员标兵”；干部党支部和学生第三党支部被评为校级“先进党组织”；中国当代文学教研室卢翎教授和中国语言学系主任、语言学系党支部书记陈鹏飞副教授被评为“优秀共产党员”。

在2013年主题实践活动评比中，文学院党委获优秀组织奖，本科生联合党支部获一等奖，语言学系党支部获二等奖。

文学院全体师生会以建党九十三周年为契机，继续努力，不断进取，再创辉煌。